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Contribuţia autorului, prin publicarea 
volumului prezentat în următoarele 
rânduri, este importantă, mai ales datorită 
faptului că literatura arheologică actuală 
are nevoie de sinteze care să se refere la 
anumite spaţii geografice, fie ele cât de 
restrânse. Aceste sinteze sunt utile atât 
specialiştilor, cât şi „cititorilor pasionaţi de 
istorie care ar dori să aprofundeze 
mărturiile trecutului acestor locuri” (p. 9). 
De asemenea, în volum este de remarcat, 
pe lângă modul de prezentare ştiinţific al 
regiunii Depresiunii Neamţ, din punct de 
vedere arheologic, din paleolitic până în 
sec. VIII p.Chr., faptul că Vasile Diaconu 

completează stadiul cercetărilor arheologice cu numeroase contribuţii 
proprii de noi puncte pe harta zonei studiate, rezultate obţinute în urma 
cercetărilor de teren efectuate de autor. Astfel autorul, în urma 
recunoaşterilor arheologice de suprafaţă efectuate în ultimul deceniu în 
cuprinsul Depresiunii Neamţ, a surprins un număr de 30 de staţiuni noi. 

Publicat ca al XXVIII-lea volum al colecţiei Bibliotheca Memoriae 
Antiquitatis, editată de Muzeul de Istorie şi Arheologie Piatra Neamţ, în 
condiţii grafice deosebite, lucrarea prezentată a apărut la cunoscuta 
Editură „Constantin Matasă” în anul 2012. 

Lucrarea se doreşte o sinteză a descoperirilor din zona Depresiunii 
Neamţului, în intervalul cronologic cuprins între paleolitic şi până în sec. 
VIII p.Chr. Autorul motivează prin două argumente acest interval 
cronologic: apariţia izvoarelor documentare la început de ev mediu (fapt 
ce implică o altă abordare de studiu faţă de cea de repertoriere 
arheologică); de asemenea, constatarea faptului că în Depresiunea 
Neamţului în perioada secolelor IX-XIV se constată o locuire mai puţin 
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intensă, în comparaţie cu intervalul de timp studiat în cuprinsul 
volumului. 

Volumul debutează cu o listă de Abrevieri (p. 7-8), urmată de o 
scurtă Introducere (p. 9-10), urmând apoi, în mod firesc, derularea 
structurii lucrării. Aceasta începe cu prezentarea cadrului natural şi al 
elementelor de habitat (p. 11-22) şi un istoric al cercetărilor (p. 23-26). În 
cadrul acestui capitol V. Diaconu analizează pe de o parte stadiul 
cercetărilor arheologice întreprinse în Depresiunea Neamţ, prezentând 
siturile existente în literatura de specialitate până la zi, precum şi 
rezultatele cercetărilor de teren efectuate de autor în ultimul deceniu în 
regiunea vizată, în urma cărora au fost depistate un număr de 30 de 
staţiuni arheologice noi, îmbogăţind astfel harta zonei cu puncte 
arheologice inedite. 

În continuare volumul ne prezintă Repertoriul staţiunilor şi al 
descoperirilor izolate (p. 27-52), pe care autorul îl împarte în 3 
subcapitole: I. Staţiuni arheologice; II. Descoperiri izolate şi III. Movile/ 
tumuli. Repertoriul este întocmit riguros, fiind întocmită câte o fişă 
pentru fiecare staţiune în parte, „care cuprinde informaţii edificatoare 
privitoare la tipul cercetării, anul şi autorul acesteia, amplasamentul geo-
morfologic, descrierea succintă a materialelor arheologice, încadrarea 
cronologică şi culturală, precum şi unele referinţe bibliografice” (p. 27). 
Pentru o mai bună localizare, autorul a indicat şi coordonatele 
georeferenţiale ale staţiunilor arheologice la care a avut aceste date. 
Astfel, sunt repertoriate un număr de 68 de staţiuni arheologice. Capitolul 
dedicat repertoriului arheologic se încheie cu un grafic în care sunt 
prezentate staţiunile în funţie de tipul cercetărilor şi un tabel privind 
situaţia cronologică a staţiunilor incluse în repertoriu. 

După prezentarea repertoriului, autorul ne propune un capitol 
intitulat Consideraţii arheologice (p. 53-142), în care tratează 
descoperirile repertoriate din punct de vedere arheologic, cronologic şi 
cultural pe subcapitole (pe epoci istorice). 

După acest capitol, ne sunt prezentate câteva Consideraţii finale 
(p. 143-146), în care autorul constată o anumită „dinamică teritorială a 
comunităţilor umane care au locuit în Depresiunea Neamţ, din etapele 
timpurii ale preistoriei şi până la începutul evului mediu” (p. 143). Este 
subliniat şi faptul că pentru o sinteză mai fidelă, trebuie luat în calcul şi 
stadiul actual al cercetărilor, variabilitatea acestora se reflectă direct în 
creionarea timpului istoric la care se face referire, autorul subliniind că 
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zona Depresiunii Neamţului (ca de altfel multe alte zone geografice) sunt 
necesare cercetări sistematice şi chiar metode de investigare neintruzive. 

De altfel, autorul îşi încheie volumul cu date despre Cercetări 
interdisciplinare (p. 147-176) efectuate pe zona studiată, binevenite, cu 
referire la petrografie, arheozoologie, sedimentologie, metalografie, 
efectuate de specialişti pe fiecare domeniu în parte: Otis Crandele, 
Florentina Oleniuc, Luminiţa Bejenaru, Constantin Haită, Viorica 
Vasilache, Ion Sandu, care aduc date suplimentare importante pentru 
studierea istorică zonală. 

Volumul are un succint rezumat în limba engleză (p. 177-181), 
urmat de List of figures (p. 182-184) şi Bibliografie (p. 185-206). În 
continuare volumul este îmbogăţit cu capitolul Ilustraţie (p. 207-298), 
ilustrativ prezentat şi un adevărat instrument de lucru pentru specialişti, 
încheindu-se cu un foarte util Indice (p. 299-305). 
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